

强化服务促发展 筑牢防线保安全

——相山区扎实推动市场监管各项工作取得新成效

■记者 邹晨光 通讯员 李问

去年以来,相山区市场监管部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,守正创新、真抓实干,扎实推动市场监管各项工作取得新成效,实现新进展。2024年相山区市场监管局荣获全省价格监督检查工作先进集体、全省市场监管系统在企业信用监管数据质量全面提升行动工作中表现突出集体、全省市场监管系统政务服务窗口建设先进集体、全省市场监管系统综合行政执法工作先进集体等称号。相南市场监管所获评全国市场监管系统先进集体。

厚植经营主体创业“新沃土”。持续推进“互联网+政务”服务,优化企业开办服务流程,创新实施企业跨省迁移登记“一件事一次办”改革,深入大型商业综合体开展“菜单式”服务,开展企业简易注销税务预检制度改革,打造政务服务品

牌“相服相办”,彰显服务特色,提升群众满意度。全年办理企业设立登记2979户、变更登记5358户,个体设立登记8657户、变更登记3967户,真正实现让经营主体“少跑腿、好办事”。扎实推进“双随机、一公开”部门联查,努力营造“无事不扰、有求必应”的良好环境。大力推行包容监管、柔性执法,对25件违法行为实行免罚轻罚,累计减免罚金约95万元。实施信用监管促行业提质行动,设立全市首个“信用修复服务驿站”,提供信用修复“一站式”服务。

强区建设赋能发展“新动能”。开展政银携手“入园惠企”活动20余次,为企业注入知识产权金融“活水”,办理知识产权质押融资46笔,金额10.736亿元,有效缓解企业融资难问题。进一步优化激励政策,知识产权专项奖补投入97万元。加强知识产权公共服务站建设,相山经济开发区

省级电子信息产业专利导航服务基地顺利通过验收。成立相山区知识产权事业发展中心,全面提升维权援助服务质量与效率。创新“一站式”服务,持续推动“相山经济开发区一绿色食品”质量提升,开展“周二有约”活动,收集解决企业诉求信息30余件,指导41家企业通过管理体系认证,参与标准制修8项。实施质量品牌阶梯式培育,培育“皖美”品牌企业1家、市政府质量奖企业3家。

拉紧食品安全“高压线”。开展中小学校园及周边食品安全、肉类产品、特供酒、特医食品、生鲜灯等专项整治。全覆盖检查食品生产企业52家次,食品经营单位5734家次,排查整改风险隐患1683个。圆满完成“中高考”、食博会等重大活动食品安全保障工作。实施食品生产企业“穿透式”监管,全面构建智慧监管体系。完成抽检630批次,合格率96.75%;食

品快检37522批次,合格率98.8%,开展“你送我检”活动110余场次。成功培育安徽省“食安名坊”1家。全面推进落实外卖封签制度,免费发放“食安封签”10余万份,构建食安全民共建,成果全民共享的良好格局。筑牢药品安全“生命线”。开展药品安全巩固提升行动、药品网络销售环节集中治理等专项整治及联合检查以干代训活动,实现药械化检查监管主体全覆盖。成功举办淮北市药品安全宣传周启动仪式,高质量推进5家医疗机构“规范药房”通过验收。大力推广药安封签使用,发放封签12万余张。盯紧特种设备安全“警戒线”。守好产品质量“安全线”,严厉打击各类产品质量违法行为,抽查产品50组,合格率95%,不合格后处理全部完成。

做好维护群众利益“守护者”。持续打造常态化“学法课堂”,制定法治培训计划,开

展法治培训10余次,组织开展案卷评查、典型案例宣讲等活动,提高执法效率和准确性。

副书记、区长张利主持会议,区领导张磊、张运岭参加座谈。

会上,双方围绕生态环境修复、城市更新等拟合作项目深入沟通交流,并就下一步合作事项达成一致意见。

朱龙与省生态环境集团领导一行举行座谈

■通讯员 刘连盟

本报讯 日前,相山区委书记朱龙与来淮考察合作的省生态环境集团党委委员、副总经理缪磊一行举行座谈。相山区委

相山区第十二届人大常委会第二十七次会议召开

■通讯员 魏杰杰

本报讯 近日,相山区第十二届人大常委会第二十七次会议召开。

会议听取和审议了区人民政府2024年度环境质量状况和环境保护目标完成情况的报

告,审议通过区第十二届人大常委会2025年工作要点,表决并通过了相关工作报告和人事事项,同时向新任命的国家机关工作人员颁发了任命书,依法组织了宪法宣誓。区人大常委会党组书记、主任李梅主持会议并讲话。

淮北市首届非遗(老字号)产品博览会暨李桥庙会活动举行

■见习记者 刘奕彤

本报讯 3月16日,淮北市首届非遗(老字号)产品博览会暨李桥庙会活动在隋唐运河古镇举行。

本次活动以“非遗”为核心,

邀请八省数百家非遗老字号商户参展,涵盖非遗技艺、传统美食、民俗展演等多元领域,通过“文化展示+消费体验+流量引流”模式,全方位、多层次地丰富游客在街区内部的游玩体验,助力相山区文旅融合发展。

借力“杏花文化旅游节”曲阳街道创新反邪教宣传

■见习记者 刘奕彤
通讯员 霍晨辉

本报讯 连日来,曲阳街道充分利用杏花节人流量大、宣传面广的优势,将杏花节与反邪教普法宣传有机结合,打造“游中有学”的宣教新模式,营造出“杏花枝头春意闹,反邪宣传迎客来”的浓厚氛围。

在杏花节举办期间,周边不少游客出行,踏青赏杏花、品美

食,乐在其中。该街道综治办借机在活动现场设立反邪教咨询台,志愿者通过现场讲解、派发宣传折页、悬挂横幅、趣味问答等方式,“面对面,零距离”为游客答疑解惑,针对性科普邪教知识及预防措施,帮助游客认清邪教的骗人伎俩等常识,让游客在畅游花海美景的同时,提高对邪教造谣的警惕性。

活动共发放宣传册、宣传品500余份,受众2000余人。

东山街道优化营商环境构建和谐社区

■记者 詹岩 见习记者 杨紫晶
通讯员 潘倪娜

本报讯 为进一步优化营商环境,更好地服务辖区商户,不断提高辖区企业、个体户、群众对优化营商环境的公众知晓率、参与率,普及优化营商环境相关政策,倾听企业诉求,近日,东山街道建国社区在辖区门店开展“优化营商环境 构建和谐社区”的主题宣传活动。

社区网格员、志愿者深入辖区内的各个企业和商户,详细了解商户目前的经营情况和对营

商环境的意见和建议,为商铺解读扶持政策。同时认真倾听商户的诉求,聚焦商户和居民的需求困难,联系协调,精准服务,优化营商环境各项措施落地见效。此外,为消除辖区企业店铺生产过程的安全隐患,保障生命财产安全,社区工作人员对辖区商户进行安全生产检查,宣传相关法律法规、反诈骗等知识,并引导企业、商户负责人重视安全,加强对用电、用气等设备的安全管理,为辖区创造平稳、安全、有序的营商环境。

春日赏花正当时



3月16日,在相山区曲阳街道黄里风景区杏园,游客在赏花游玩。
近期我市春暖花开,人们来到户外赏花探春,乐享春日美好时光。

■摄影 记者 万善朝

提升应急管理水平 护航经济社会发展

——访相山区应急管理局党委书记、局长郭建峰

■记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤
摄影 记者 黄鹤鸣

“应急管理事关人民群众生命财产安全,事关社会稳定和经济持续健康发展,是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。我们树牢‘以人为本、人民至上、生命至上’的安全发展理念,坚持‘安全第一、预防为主、综合治理’的安全生产方针,积极践行‘两个坚持、三个转变’防灾减灾救灾工作要求,努力维护社会大局稳定。”3月17日,相山区应急管理局党委书记、局长郭建峰在接受记者采访时说。

去年以来,在相山区委、区政府的坚强领导下,相山区应急管理局以省、市、区安全生产整治三年行动为契机,狠抓落实,安全生产各项工作取得新突破。推进治本攻坚,保障企业生产安全,编制《全区安全生产治本攻坚三年行动实施方案》和15个重点领域子方案,组建专班,推进各项重点工作落实。秉持“服务型执法”理念,将服务融入执法全过程,坚持服务与执法并重,变被动执法为主动服务。2024年以来,入企服务61家次,专家入企



郭建峰接受市传媒中心记者采访。

指导服务19家。推行“差异化”监管,对安全管理基础好、风险低的企业减少检查频次,对安全管理基础薄弱、风险高的企业加大指导服务力度,按照“无事不扰、有求必应,首错免罚,少罚慎罚”的原则,彰显柔性执法温度。加强部门联动,定期与相关部门对全区校外托管及非学科类校外培训机构开展联合检查,协调联动、齐抓共管、综合施策,全面消除校外托管培训等机构的消防、住房、食品等各类安全风险隐患,惠及机构员工和学生64000余人。大

力推进燃气“瓶改管、气改电”行动及安全隐患排查整治,组织专业力量强化餐饮场所、养老院、医疗卫生机构、托育机构、福利院、农贸市场等人员密集场所用气安全检查。

春节期间是大气污染的高发时期。为进一步做好大气污染防治工作,有效改善辖区空气质量,相山区应急局周密谋划、多管齐下,严把烟花爆竹销售关,守护相山蓝天白云,2025除夕至初一期间相山区PM2.5均值较2024年除夕至初一期间有大幅改善。应急管理能力建设是保障

人民群众生命财产安全、维护社会稳定的重要基础。近年来,相山区在基层应急管理能力建设方面进行了一些探索和实践。如建设指挥中心,加大应急资金投入,加强队伍建设,扩大应急救援力量,并广泛宣传培训,提高群众应急意识。扎实推进安全宣传“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”五进活动,做好应急广播运行、维护和使用工作,充分发挥大喇叭覆盖面广、传播速度快、机动灵活的独特优势,及时发布汛期预警,宣传应急知识,提升广大群众防灾避险能力。

郭建峰告诉记者,当前各

类生产经营活动已陆续恢复正常,工矿商贸、道路交通、建筑施工行业领域日趋活跃,已进入事故发生多发期,叠加春季干旱、清明祭扫、消防及森林防火形势严峻。同时,汛前物资储备、河道清淤、堤坝除险、管网清障等防汛准备工作繁重。

“我们将树牢安全理念,强化底线思维,坚持关口前移,查风

险、找隐患、补短板,堵漏洞,坚

决守住安全生产底线,扎实做

好安全生产及防灾减灾各项工作,保驾护航经济社会发展。”郭建峰表示。

渠沟镇以新时代文明实践提升乡风文明

■记者 邹晨光 通讯员 吴丽丽

本报讯 为大力传承弘扬雷锋精神,深入践行社会主义核心价值观,在“学雷锋纪念日”到来之际,渠沟镇各新时代文明实践所(站)开展学雷锋暨“文明实践我是行动者”系列活动。

政策宣传有声色,志愿服务我先行。渠沟镇新时代文明实践所组织文明办、社保、应急、卫健、综治等部门联合交警二大队在土楼街开展政策类宣传活动。通过发放宣传页、现场讲解等形式,就移风易俗、老龄补贴年审、交通安全、卫生健康、反电诈等方面的问题进行宣传。通过政策宣讲,有效增强了辖区内村民对各项政策的认识和了解,以实际行动践行人民服务宗旨。

关注健康送知识,关爱儿童我先行。河北社区新时代文明实践站邀请医生走进相山区王

店小学幼儿园开展以“健康聆听无碍沟通”为主题的系列健康宣传教育活动,让孩子们了解耳朵的功能和保护耳朵的正确方法。活动现场,医生生动细致地给孩子们讲解人耳的结构、功能,如何保护耳朵以及听力损伤的原因与危害,通过护耳知识讲解、耳健康检查、爱耳护耳小游戏等形式,引导小朋友从小养成爱耳护耳好习惯。

环境整治添光彩,卫生治理我先行。桥头村、瓦房村新时代文明实践站组织志愿者深入辖区开展环境卫生清理,充分发扬不怕苦、不怕累的优良作风,对巷道、绿化带以及村民活动广场等公共区域进行了集中清扫,结合“雷锋日”志愿服务活动,引导村民人人主动参与、家家户户行动,实现庭院整洁,村容提升,以文明实践促进农村环境越来越美,提升群众获得感和幸福感。